

以法之力

护航现代特色农业 守护非遗的根与魂

代表委员和特约监督员视察楚雄州两级法院

7月24日至27日,应云南省高级人民法院邀请,30余名在滇全国人大代表、住滇全国政协委员及省人大代表、省政协委员、特约监督员对楚雄州两级法院进行视察。

4天时间里,代表、委员、特约监督员先后走进楚雄辖区6个县(市)法院及楚雄州中级法院,深入了解楚雄州两级法院在矛盾纠纷多元化解,司法护航农业、花果业,以法之力守护绿美楚雄,保护非物质文化遗产等方面的工作情况,并积极为法院工作“把脉”、建言献策。



视察楚雄中院特色调解室



用花灯小快板的形式普法



“钟磊普法”进社区

元谋县法院 司法护航“现代种业+冬早蔬菜”发展

7月24日下午,代表、委员、特约监督员走进元谋县农业大数据中心、云南思农蔬菜种业发展有限责任公司育种基地以及元谋县法院黄瓜园中心人民法庭视察。

据介绍,元谋县法院积极将大数据引入司法办案、服务民企等领域,护航“现代种业+冬早蔬菜”现代特色农业、种业绿色品牌发展。法院设立“蔬菜种业法律服务点”,及时为有需要的农户提供法律支持,并对涉农市场主体维权情况进行分析研判,为群众提供优质高效的便民司法服务。

在黄瓜园中心人民法庭视察时,大家现场观摩了一起涉农纠纷案件的调解过程,感受了“凤凰花调解”中“柔性司法”的魅力。

永仁县法院 实现果蔬纠纷快调快转快立快审快执

7月的永仁方山,芒果飘香。万亩芒果林不仅让荒山变绿水青山,更变成了群众的“金山银山”。25日上午,代表、委员、特约监督员走进永仁县哲林芒果基地,现场感受司法守护下的万亩“芒果海”、群众的“致富业”。

近年来,永仁县积极发展高原特色农业,花果蔬菜产业蓬勃发展。为更好发挥司法护航产业发展职能,精准服务和保障促进花果蔬菜产业高质量发展,永仁县法院积极延伸司法职能,构建专职人民调解员队伍,实现了花果蔬菜纠纷快调、快转、快立、快审、快执。

姚安县法院 用方言土语化解群众“疙瘩事”

7月25日下午,代表、委员、特约监督员走进姚安县光禄镇小邑村、姚安县法院旅游巡回法庭办案点,现场感受非遗助力纠纷诉前调解的魅力。

小邑村是姚安县“花灯之乡”的发

源地。“法律法规要遵循,邻里理应和睦处……”当天,小邑拉花大舞台上,正在演绎一场“基层矛盾调解好”的花灯小快板。

近年来,姚安县法院积极推动民族文化与法治建设相融合,以姚安花灯流传较广且群众参与面较广为切入点,推动优秀民族文化与法治建设相融合,用“方言土语”将法律法规等融入花灯剧目进行表演,使群众在潜移默化中掌握法律知识,不断夯实诉源治理的根基。

牟定县法院 “一村一法官”诉讼服务进万家

7月26日,代表、委员、特约监督员走进牟定县、南华县、楚雄市,视察人民法院如何以司法之力推动基层社会治理、维护社会和谐稳定、助力非遗传承发展。

牟定县蟠猫乡是彝族“左脚舞”的发源地。近年来,牟定县法院主动融入蟠猫乡推行的党建引领“十户一体”共建共治基层治理工作模式,拓展深化“一村一法官,诉讼服务进万家”司法为民品牌,助力巩固蟠猫辖区17年“零命案”的成果。

此外,牟定县法院运用“党建+”工作机制,与蟠猫乡非遗文化传承人党支部建立党建结对共建点,制定出台相关保护措施,以司法之力守护非物质文化遗产的“根”与“魂”。

南华县法院 打造多元联动的“雨露样本”

7月26日下午,代表、委员、特约监督员走进南华县雨露乡,视察多元联动的“雨露样本”。

南华县雨露乡借用5G网络、大数据等信息科技,按照乡、村、组、户、人“五级”网格体系,成立了“数智白乡”暨南华县首个大数据综治中心。

在此基础上,南华县法院借力雨露乡大数据综治中心,完善诉调对接机制,建立人民调解员名录,确保群众可以通过人民法院调解平台实现在线调解。由7名法

>代表委员

建言献策 共话发展

7月27日下午,人大代表、政协委员、特约监督员视察楚雄法院工作座谈会在楚雄中院召开。代表、委员、特约监督员听取了云南高院、楚雄中院关于全省法院和楚雄法院上半年工作情况汇报,并结合视察期间的所见所闻,谈感受、谈体会,提意见、提建议。

楚雄法院司法保护非遗工作落实到位,梅葛调解、绿孔雀司法保护、元谋人遗址保护、彝绣文化遗产保护等法治保障,让非遗传承得到有效保护,有效助推指尖记忆向指尖经济转变。

——全国人大代表、迪庆州维西县生物资源开发投资有限责任公司员工余飞霞

楚雄州两级法院为蔬菜产业、种业、现代农业健康发展,以及文物遗址、彝绣等非物质文化遗产保护提供了有力司法保障。同时,基层矛盾纠纷调处的方法被群众传唱,非遗文化融入基层治理,大多矛盾纠纷被化解在萌芽中,法院的诉源治理工作做得好,值得其他地方学习推广。

——全国政协委员、怒江州福贡县政协副主席韦昌

法官工作站走进社区、“一村一法官”走进群众,群众哪里有需要,法官就往哪里跑,真正为社区居民提供了法律服务。楚雄州两级法院以便民利民为出发点和落脚点,把服务平台搭建在一线,把诉讼服务延伸在一线,把矛盾纠纷化解在一线,以高品质的诉讼服务不断增强群众的幸福感、安全感。

——省人大代表、云南驰宏资源综合利用有限公司熔炼厂熔炼四班熔炼余热锅炉主控工马关燕

人民调解工作民族特点突出,通过“梅葛调”“过山调”等有特色的调解,让群众听进去,让司法接地气。希望能将类似的调解贯穿到纠纷解决的全过程中。

——省政协委员、丽江市农业综合执法支队支队长杨志胜

本报记者 林舒佳 摄影报道